

Тезисы выступления на Всемирной конференции по уменьшению бедствий

(Январь, 2005 год, г.г. Кобе, Хиого, Япония)

Уважаемые дамы и господа!

Глубоко изучив предварительные документы Всемирной конференции, мы одобляем изложенные в них намерения и выражаем свою солидарность со всеми, кто серьезно озабочен проблемами защиты населения и природной среды от губительных последствий чрезвычайных ситуаций.

Мы убеждены, что данная Конференция ознаменует новый, важный этап в деле уменьшения опасности бедствий. Организация в ее рамках межправительственного сегмента позволила выработать стратегические подходы в отношении сокращения опасности и уязвимости от катастроф природного и техногенного характера. Это будет для нас надежной платформой, на которой сформируется национальная стратегия и практические мероприятия, направленные на снижение риска возникновения чрезвычайных ситуаций.

Опыт других государств с учетом национальных особенностей является неоценимым вкладом в дело уменьшения опасности бедствий. Чему научил нас собственный опыт?

Прежде всего, для надежной защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций нужна твердая, непреклонная политическая воля, ~~или, иными словами,~~ эффективная государственная политика в этой сфере.

Во-вторых, нужна организация, способная реализовывать эту государственную политику, с полномочиями принимать решения и управлять процессами защиты.

В-третьих, нужны силы, техника и механизмы, материальные и финансовые ресурсы для эффективного реагирования, широко разветвленная система наблюдения и лабораторного контроля, способная своими данными обеспечить достоверное и превентивное прогнозирование.

В-четвертых, нужна законодательная и нормативно-правовая база, учитывая не только национальные потребности и интересы, но и адаптированная к международному гуманитарному праву, мировым стандартам и учитывая определенный опыт мирового сообщества.

И, наконец, **в-пятых**, нужна открытость в действиях, информированность населения в вопросах гражданской защиты, глубокая убежденность в том, что налоги, которые оно платит, сторицей возвращаются к нему повышенным уровнем безопасности.

Все это у нас в Украине в определенной мере уже есть, в чем неоднократно убеждалось международное сообщество во время ликвидации последствий катастрофических землетрясений в Турции, Индии и Иране. Однако мы искренне заинтересованы в опыте других государств и международных организаций.

В этой связи мы выражаем признательность организаторам Всемирной конференции и, особенно, ее гостеприимным хозяевам, за предоставленную возможность приобщиться к международному опыту ликвидации катастроф и внести в него свою ^{НІА} посильную ленту. *ВЛАД*

Пользуясь случаем, я хотел бы сердечно поблагодарить высшее руководство Японии, общественные организации и простых людей за постоянную и весьма ощутимую помощь в деле преодоления последствий Чернобыльской катастрофы, ~~жёлтобелое~~ двадцатилетие которой будет отмечаться в следующем году.

Дамы и господа!

Деятельность по уменьшению опасности бедствий может быть успешной лишь в той степени, в которой национальные органы власти, занимающиеся вопросами развития, признают важность определения, оценки и нейтрализации рисков до того, как происходит бедствие. Данное положение является ~~безапелляционным~~, и потому в Украине вопросы защиты населения от чрезвычайных ситуаций составляют одно из важнейших направлений национальной безопасности.

~~Мы являемся горячими сторонниками инициативы использования имеющихся знаний, ибо просвещение населения и развитие человеческого потенциала имеет приоритетное значение для последовательного уменьшения бедствий.~~

Действуя в рамках данной инициативы, мы сосредотачиваем свои усилия на двух направлениях: профессиональное обучение и подготовка населения к действиям в условиях экстремальных ситуаций.

Последнему уделяется повышенное внимание, поскольку ошибки в поведении, пренебрежение правилами безопасности в быту очень часто ведут к трагическим последствиям.

В докладе Генерального секретаря ООН на Пятьдесят девятой сессии Генеральной Ассамблеи приведены данные о том, что за 2003 год в результате зарегистрированных 700 бедствий природного характера, в мире погибло 75 тысяч человек. Смею доложить, что только в Украине от происшествий, не связанных с чрезвычайными ситуациями, за год гибнет до 80 тыс. человек.

Понимаю, что вопрос не совсем вписывается в обсуждаемую Стратегию, но в рамках межучережденческой инициативы должен найти свое место.

Сознавая, что оценка риска и контроль образуют исключительно важный исходный момент для деятельности по уменьшению опасности бедствий, в Украине ежегодно издается Национальный доклад о состоянии природной и техногенной безопасности. К его подготовке кроме Министерства по вопросам чрезвычайных ситуаций привлекаются Национальная академия наук, академические и ведомственные научные учреждения, ~~министерства, ведомства~~ и именно этот доклад является основой для планирования и осуществления превентивных мер, создания условий для своевременного и эффективного реагирования.

Завершая свое выступление, я хотел бы выразить особую признательность миссии ПРООН в Украине за поддержку в вопросах преодоления последствий Чернобыльской катастрофы, а в последнее время и в вопросах природной и техногенной безопасности.

И последнее. Губительная и разрушительная сила ~~чрезвычайных ситуаций~~ последних лет стала достигать таких масштабов, что ни одно государство не в состоянии самостоятельно противостоять опасным вызовам XXI ~~века~~ столетия. Наш

долг объединить свои усилия в этом противостоянии, обеспечить устойчивое развитие и тем самым – безопасность людей.

Благодарю за внимание.